

中共中央宣传部发出关于认真组织学习《习近平文化思想学习纲要》的通知

新华社北京12月3日电 近日,中共中央宣传部发出关于认真组织学习《习近平文化思想学习纲要》的通知。全文如下:

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,创造性提出一系列新思想新观点新论断,形成了极为丰富的理论成果。2023年10月,党中央召开全国宣传思想文化工作会议,正式提出并系统阐述了习近平文化思想,在新征程上高举起我们党的文化旗帜。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是坚持“两个结合”、推进马克思主义文化理论创新的重大成果,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、推动文

化繁荣、建设文化强国提供了强大思想武器和科学行动指南。

按照党中央统一部署,为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,帮助广大党员、干部、群众系统学习掌握习近平文化思想,中央宣传部组织编写了《习近平文化思想学习纲要》(以下简称《纲要》)。《纲要》全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献,系统阐释习近平文化思想的基本精神、基本内容、基本要求,是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。

各级党委(党组)要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要组织党员认真读原著、学原文、悟原理,深入学习领会习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,努力掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,不断深化认识,全面理解把握。要把《纲要》纳入学习计划,作为

党委(党组)理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容,推动习近平文化思想进教材、进课堂、进学生头脑。要坚持原原本本、深入系统学,结合实际、聚焦重点学,触类旁通、融会贯通学,更加自觉用习近平文化思想指导解决实际问题,不断提高把握文化发展规律、推动文化强国建设的能力和水平,切实做到学思用贯通、知信行统一。

要通过广泛的学习宣传阐释工作,引导广大党员、干部、群众进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平文化思想,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,锐意进取、守正创新,埋头苦干、勇毅前行,奋力开创宣传思想文化工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

金星伴月 5日再现夜空

据新华社天津12月3日电(记者周润健)最近几个月,每个月都会有1至2个傍晚上演一次金星伴月,本月也不例外。12月5日,这幕高颜值的“星月童话”将再现夜空,成为天边一道亮丽的风景线。天文科普专家表示,相较上个月,本次金星伴月不仅地平高度更高,可观测时间也 longer。

近期,在天气晴好的日子里,很多人在下班或放学的路上都会看到西南方天空有一颗超级明亮的星星在“值守”,它就是“夜空中最亮的星”——金星。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,由于金星位于地球轨道之内,因此从地球上看上去,金星只会出现在太阳附近一定范围内的天空中。通常情况下,强烈的阳光会导致我们无法看到太阳附近的金星,只有在日出前和日落后的一段时间才能够看到金星。

月球在“巡天”过程中,常常会从行星和黄道附近的一些亮恒星旁边经过,形成亮星伴月的天象。在诸多亮星伴月的天象中,金星伴月特点鲜明:只出现在日出前或日落后的一两个小时内;月亮的形状永远是一个小月牙儿;二者的亮度比较匹配,观赏效果好,赏心悦目。



■“星月童话”现夜空。新华社发 徐骏 作

金星伴月并不罕见,月球每“追”上金星一次,就会上演一次金星伴月。杨婧说,与上个月那次金星伴月相比,本月的这次观测条件更好:日落时金星的地平高度达到23度,抬头就能看到它;金星越来越亮,亮度由-4.0等增至-4.2等;可观测时长从1个小时增至2个小时。

由于金星和月牙都非常明亮,这幕“星月童话”非常适合普通公众肉眼欣赏和拍照。夕阳余晖中,金星和月牙好似一对恋人,时而喃喃低语,时而深情对望。

“年三十”连续5年“缺席”并非新鲜事

据新华社天津12月3日电(记者周润健)这不,还没进腊月门,一则“未来5年都没有年三十”的消息就引发公众关注。消息称,2025年至2029年的连续5年都没有年三十。也就是说,过了腊月二十九,就直通大年初一。这几年的年三十都去哪儿了?

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,农历是我国的传统历法,以月球绕地球运行周期并兼顾地球绕太阳运行周期而制定,是一种阴阳合历。农历月主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。在现代天文学中,已经可以根据月亮和太阳的高精度位置模型准确算出一整月相的变化周期约为29.5306天,这一周期被定义为“朔望月”。

由于一个月的天数要用整数表示,因此有时是小月(29天),有时是大月(30

天),而且大小月的出现并非一大一小或一小一大间隔排列,也有可能连续几个大月或连续几个月小的情况,这需要通过精确的计算来确定。

如果腊月正巧碰上农历小月,就是29天,则没有腊月三十(民间俗称年三十、大年三十)。杨婧表示,年三十“缺席”的情形差不多每隔几年就会出现一次,甚至还有可能会连续“缺席”。不过,由于“朔望月”平均长度稍长于29.5天,所以每年大月出现的次数要稍多于小月,这也导致有年三十的农历年份要比没有年三十的农历年份多。据统计,未来26年,也就是到2050年,有年三十的年份共有14次。

没有了年三十,过年就会失去灵魂吗?“不会!岁末的最后一个晚上,民间习惯称为‘除夕’。除夕,不仅是家人们的团聚时刻,更是辞旧迎新的重要日子。因此,不管腊月是29天还是30天,它都是农历年的末尾,其团圆之意仍旧在,且已经是约定俗成,不会影响除夕的存在,也不会影响人们过年的心情。未来5年都没有年三十,真不是什么大事,公众不必大惊小怪。”民俗学者、天津社会科学院研究员王来华说。

我国十年间累计培训住院医师107万人

新华社北京12月3日电(记者董瑞丰)国家卫生健康委副主任曾益新近日说,我国住院医师规范化培训制度实施以来,十年间累计培训住院医师107万人,全科、儿科、精神科、重症医学科等紧缺专业住院医师占比30%以上。

在中国医师协会近日主办的2024年毕业后医学教育论坛上,曾益新表示,住院医师培训规模稳步增长,有效缓解了医疗机构人才匮乏的矛盾,缩小了区域间、机构间的医疗水平差距,促进了卫生健康事业均衡发展。

住院医师规范化培训是国际公认的医学人才培养制度。我国2013年底由7个部门联合印发关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见,2014年正式开始在全国建立住培制度,医生的成长由过去靠单位培养、个人进修转变为国家统一开展标准化、规范化培训。

曾益新表示,国家卫生健康委已经部署各地摸清现有人才的精准数据和未来需求,下一步将加强医教协同,落实以需定招。同时,着力提升人才培养质量,立足医生职业特殊性和群众期盼,加强医学人文教育。

此外,国家卫生健康委将继续用心营造有利于青年医师成长的良好环境。培训基地进一步加强对学员的关心关爱,保障住培学员工作、学习、生活和休息等合法权益,为住培学员参与临床诊疗活动提供必要条件,确保张弛有度。

我国航空货运规模达到历史最好水平

据新华社北京12月3日电(记者王聿昊 叶昊鸣)记者3日从交通运输部专题新闻发布会上获悉,今年以来,我国航空货运发展形势良好,国际航空货运保持快速增长趋势,航空货运规模达到历史最好水平。

中国民航局运输司副司长商可佳在发布会上介绍,今年1至10月份,民航全行业共完成货邮运输量729.8万吨,较2019年同期增长19.3%。其中,国际航线完成293.2万吨,较2019年同期大幅增长48.5%。

今年以来,国际货运航班保持高位运行,推动航空货运规模快速增长。“以近一周为例,民航日均货运航班752架次,其中国际货班498架次,同比分别增长70.9%、100.4%。从区域来看,东南亚、中亚、南亚、欧洲、美洲等区域的航班量与2019年同期相比涨幅都超过100%。”商可佳说。